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Euklidischer Algorithmus, Rechnen mod n

Berechnen Sie mit dem euklidischen Algorithmus den ggT(m,n) fiir die folgenden
Zahlenpaare:

(i) n=560,m=127 (i) n=72,m=2330 (i) n=89,m = 55.
Stellen Sie den ggT(m,n) in der Form ggT(m,n) =a-n+0b-m mit a,b € Z dar.

Wir betrachten die durch Fpy1 = Fp, + F,—1 firn € Nmit Fyp = F} = 1
rekursiv definierten Fibonacci-Zahlen. Aus Ubung 4, H23, ist bereits bekannt, dass
geT(Fy41, Fp,) = 1 fiir alle n € N ist. Beweisen Sie, dass fiir alle n € N,n > 2 gilt:

1= (_1)71 n—2" Fn+1 + (_1)n+1Fn—1 : Fn

Gegeben sind die Zahlen m; = 66, ms = 34 und m3 = 11. Berechnen Sie in Zs:

my - mg + (m3)2, ms — mo und m%o.

Berechnen Sie z = 472° mod 11 und die letzte Ziffer der Zahl 21090,

Beweisen Sie: Eine Zahl ist genau dann durch 3 teilbar, wenn ihre Quersumme
durch 3 teilbar ist. (Analoges gilt fiir die Zahl 9.)

Beweisen Sie, dass fiir alle a,b € Z und alle m,n € N\ {0} gilt:
m-a=m-b(modm-n) < a=b(modn).

Bestimmen Sie die Menge aller a € Zsg, so dass 14a = 21 (mod 28).

Berechnen Sie mit dem euklidischen Algorithmus den ggT(m, n) fiir die Zahlenpaare
(i) n=187, m =51 (ii) m = 1001, m = 90,
und finden Sie a,b € Z mit ggT(m,n) =a-n+0b-m.

Berechnen Sie 3*7 (mod 91) mit der Methode “Multiplizieren & Quadrieren”. Zeigen
Sie dabei detailliert Thre Rechnungen mod 91.



H29 Zu zeigen ist, dass n’ —n fiir alle n € N durch 5 teilbar ist. Beweisen Sie dies auf
zwel Wegen, einerseits mit vollsténdiger Induktion, andererseits ohne Induktion durch
Fallunterscheidung fiir n mod 5.

H30 (a) Beweisen Sie: Eine Zahl ist genau dann durch 11 teilbar, wenn ihre alternierende
Quersumme durch 11 teilbar ist (z.B. fiir 924 ist dies 9-2+4 = 11).
(b) Finden Sie die kleinste natiirliche Zahl n, die bei der Division durch 3 den Rest
1, bei Division durch 4 den Rest 2 und bei Division durch 5 den Rest 3 lasst.
Verwenden Sie dazu den chinesischen Restsatz.



